
Ata da 20ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 27 de março de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del 

Carmen, Maria Luiza Barradas, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (63). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e comunicou o expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Zé Raimundo, Vando e Carlos Ubaldino justificando as 

ausências que tiveram em sessões plenárias. Em seguida o Sr. Presidente convocou uma 

Sessão Extraordinária, com início dois minutos após o término daquela, com a finalidade de 

apreciar o PL nº 19.237/2011, de autoria da Deputada Luiza Maia, que “Dispõe sobra a 

proibição de uso de recursos públicos para contratação de artistas que em suas músicas, 

danças ou coreografias desvalorize, incentive a violência ou expõe as mulheres à situação de 

constrangimento”.  PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado José de Arimatéia destacou a 

realização da edição de nº 200 do Programa Conversa com o Governador. A seguir, deixou 

registrado que o PRB reuniu mais de duzentas mulheres, em Feira de Santana, onde os 

temas voltados às políticas públicas para as mulheres foram discutidos e foi dada posse a 

nova diretoria do PRB Mulher. Finalizando, falou sobre a visita do Ministro da Pesca Marcelo 

Crivella ao Estado da Bahia. A Deputada Maria Luiza Laudano parabenizou a Deputada Luiza 

Maia pela iniciativa da proposição. Dando prosseguimento, falou sobre a vinda do Ministro 

Fernando Bezerra, informando que o mesmo destinou recursos na ordem de duzentos 

milhões para atender a Região do Semiárido da Bahia. O Deputado Mário Negromonte Júnior 



falou sobre a Lei Estadual de nº 12.373, aprovada pela Casa, que deu origem ao pedido de 

diversos representantes do setor agrícola para que haja um estudo aprofundado, com a 

finalidade de se firmar um termo de acordo para redução dos emolumentos. Prosseguindo, fez 

a leitura de quadro comparativo entre os Estados do Brasil, demonstrando que a Lei em 

comento trará um embargo muito forte a economia do Estado, sobretudo a agricultura familiar. 

O Deputado Álvaro Gomes reafirmou que o voto da Bancada do PCdoB ao projeto 

apresentado pela Deputada Luiza Maia será pela aprovação. Dando continuidade, falou sobre 

o aniversário do PCdoB, que foi comemorado por todo o Brasil e que contou com a presença 

do Governador Jaques Wagner. Concluindo, convidou a todos para participar da Sessão 

Especial que será realizada, na próxima semana, em comemoração aos noventa anos do 

PCdoB. A Deputada Luiza Maia informou que continuará com a sua boca de urna até o 

momento da Ordem do Dia. Seguindo, disse que contava com a existência de quorum na 

Sessão, pois foram nove meses de debate sobre a matéria em pauta. Informou que deixou na 

mesa de cada Parlamentar um folheto contendo esclarecimentos sobre a violência contra a 

mulher e solicitou colaboração ao público presente nas galerias para que a Sessão transcorra 

de modo tranquilo. O Deputado Alan Sanches registrou a sua surpresa por ter sido 

comunicado do cancelamento da sua audiência com o Secretário de Educação, exatamente 

no horário em que mesma estava agendada. O que considerou como total falta de atenção, já 

que solicitou a mesma para tratar de processos de aposentadoria que tramitam de modo lento 

naquela secretaria. O Deputado Adolfo Menezes fez o registro de mais um caso grave de 

Ministro que já participa dos noticiários policiais, nesse caso o novo Ministro das Cidades. 

Finalizando, disse que enquanto perdurar a impunidade no País, os escândalos continuarão 

acontecendo. O Deputado Targino Machado reafirmou o seu voto favorável ao projeto 

denominado Antibaixaria, dizendo ter o mesmo já cumprido o seu papel, pois trouxe o debate 

sobre tema tão importante. Dando continuidade, falou sobre a Sessão Itinerante, que 

aconteceu na Cidade de Itabuna, destacando temas tratados na mesma como o caso do 

terrorismo biológico, fazendo referência à propagação da vassoura de bruxa, que tantos 

prejuízos causaram para a lavoura cacaueira. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Yulo 

Oiticica saudou a todas as mulheres presentes nas galerias. Seguindo, falou sobre a 

generosidade do PT e a entrevista concedida pelo Sr. Juthay que, também, fez referência ao 

PT, nos mesmos termos, ou seja, ressaltou a generosidade deste. Em seguida, informou que 

o debate central daquela tarde é o Projeto Antibaixaria, que trata da violência contra a mulher. 

Destacou que a mulher de verdade é aquela que não se curva as agressões de qualquer 

natureza e o referido Projeto levou a todos a repensar a qualidade do que se escreve e se 

apresenta como tratamento dado as mulheres. Finalizando, convidou a todos para participar 

da missa que será celebrada no dia 13/04/2012, às 08:00 horas, pela saúde do Ex-Presidente 



Luiz Inácio Lula da Silva. No Horário das Representações Partidárias, pelo tempo destinado 

ao PV, o Deputado Cacá Leão parabenizou a administração que vem sendo realizada pela 

Prefeita de Pojuca. Em seguida, falou sobre o grande debate que será travado naquela tarde, 

quando será votado o Projeto Antibaixaria, externando o seu posicionamento e informando 

que até o momento da votação a sua Bancada terá uma posição quanto à proposição. 

Concluindo, tratou das visitas que realizou a vários municípios da Bahia, quando pode 

constatar os efeitos da seca em diversos deles e também participou de algumas 

inaugurações. Por fim, parabenizou os Municípios de Itaberaba e Santa Rita de Cássia por 

seus aniversários de emancipação. No tempo destinado ao PSB, o Deputado Reinaldo Braga 

agradeceu a permuta de horário, para em seguida, saudar as mulheres e afirmar a sua 

posição de aprovação do Projeto Antibaixaria. Dando continuidade, fez a leitura de artigo 

publicado no jornal A Tarde, do escritor Hélio Pólvora, que faz referência à baixa qualidade 

dos projetos produzidos por parlamentares. Finalizando, falou sobre a necessidade de 

votação da proposição que apresentou para que seja obrigatória a publicação de relatórios 

anuais referentes a execução do Plano Plurianual, o que já foi acatado pelo relator do PPA, 

no entanto é necessário que o projeto seja aprovado e vire lei, garantindo a permanência da 

transparência nas ações do Governo. No Horário das Lideranças Partidárias, PSL/PRB/PP, o 

Deputado Capitão Tadeu salientou que as permutas de horários devem ser realizadas de 

comum acordo. Prosseguindo, informou que o Tribunal de Justiça da Bahia concedeu liminar 

libertando todos os policiais que ainda estavam presos. Prosseguindo, disse que assinou o 

Projeto Antibaixaria, por achar justo, no entanto, fez um comentário técnico sobre a acusação 

de que o mesmo seja uma censura. Por isso, fez questão de destacar que quem patrocina 

deve ter o cuidado com a sua imagem e para tanto deve se utilizar de alguns critérios de 

seleção, principalmente quando o patrocinador é o Estado, pois o mesmo não pode patrocinar 

algo que seja diretamente contrário aos princípios que deve defender e proteger. No tempo 

destinado ao PSC/PTN, o Deputado Targino Machado disse que é infeliz o País que precisa 

do Estado na construção de um projeto antibaixaria, pois isso demonstra a extrema 

necessidade de se realizar um projeto voltado para a educação. Seguindo, tratou da 

necessidade de que algumas autoridades tenham residência fixa nos locais onde estão 

exercendo sua atividade, citando como exemplo os juízes, promotores, delegados, dentre 

outros. No tempo destinado ao PDT/PCdoB, a Deputada Kelly Magalhães falou sobre o 

compromisso em votar o Projeto Antibaixaria naquela tarde. Prosseguindo, falou sobre as 

comemorações dos noventa anos do PCdoB e salientou que o mesmo foi o primeiro partido a 

abraçar as causa da mulher e dos direitos dos trabalhadores e da juventude.  O Deputado 

Álvaro Gomes solicitou a presenças dos Deputados para a votação do Projeto Antibaixaria. 

Seguindo, falou sobre as nove décadas de existência do Partido Comunista do Brasil e 



destacou que o mesmo pode ser dividido em três gerações, a primeira representada pelo 

camarada Astrojildo Pereira, fundador do Partido em 1922; a segunda geração simbolizada 

pelo camarada Prestes, o Cavaleiro da Esperança, que ingressou no partido em 1934 e 

permaneceu até a década de 1960 e a terceira geração simbolizada pelo camarada João 

Amazonas, que ingressou no partido em 1935 e permaneceu nele até recentemente, ou seja, 

até o processo da primeira eleição do Presidente Lula. Concluindo, fez um breve resumo da 

participação do PCdoB em todo o processo histórico e político do Brasil, destacando que nos 

primeiros sessenta e três anos de fundação o Partido só esteve por dois anos e quatro meses 

na legalidade, mas mesmo assim atuou de modo marcante na construção da democracia. No 

tempo destinado ao PSD, o Deputado Adolfo Menezes externou o seu apoio ao Projeto 

Antibaixaria. Prosseguindo, falou sobre a seca que atacava o Estado e parabenizou o 

Governador Jaques Wagner pelas ações que vem executando para combater os efeitos da 

mesma e acabar com a utilização de carros-pipa, que fomentam a indústria da seca. 

Finalizando, deixou registrado o seu veemente protesto aos enormes gastos que são 

realizados com a transposição e, no entanto, inúmeros cidadãos continuam sem água para as 

necessidades mínimas. No tempo destinado ao PR/PSDB, a Deputada Graça Pimenta saudou 

a todos, para em seguida dizer que estavam chegando ao fim das comemorações do mês que 

é destinado as mulheres e nada mais justo do que concluir estas com a aprovação do Projeto 

Antibaixaria. Salientou que não se pode aceitar que o dinheiro público seja investido na 

contratação de músicas que tanto depreciam as mulheres. Prosseguindo, chamou a atenção 

de que a restrição deve, também, se estender a qualquer tipo de violência, discriminação e 

apologia às drogas ilícitas. Concluindo, disse que é preciso que se ensine aos jovens que as 

mulheres merecem respeito e parabenizou aos parlamentares que votarão a favor do mesmo. 

O Deputado Targino Machado disse ter retornado a tribuna, pois tinha a consciência de que 

aquele debate devia ser ampliado e ressaltou a necessidade de se desenvolver políticas 

voltadas para a mulher no Estado, levando as mesmas melhores condições e acesso aos 

exames e tratamentos. No tempo destinado ao PT, a Deputada Ivana Bastos manifestou o 

seu apoio ao Projeto antibaixaria, informando que alguns municípios já estão seguindo o 

mesmo. Dando continuidade, falou sobre o andamento das obras da FIOL e da necessidade 

de uma maior agilidade nas liberações de competência do Ibama. Concluindo, registrou a 

realização de convênios do Governo do Estado e o Ministério da Integração para o combate 

aos problemas causados pela seca. O Deputado Zé Neto aproveitou o momento para externar 

a sua alegria em poder fazer parte daquela Casa Legislativa em momento tão importante. 

Seguindo, falou sobre o resgate dos debates sobre os problemas que acontecem no dia a dia 

e na busca da justiça social. Após inúmeras Questões de Ordem, o Sr. Presidente informou 

que a proposição apresentada pelo Deputado Paulo Azi foi acatada e será apreciada pelo 



Plenário. Em seguida, o Sr. Presidente informou a prorrogação da sessão, por acordo, em até 

trezentos minutos, para que se possa votar o projeto. ORDEM DO DIA – Em primeira 

discussão e votação foi aprovado, com 43 votos SIM e 09 votos NÃO, o PL nº 19.237/2011, 

de autoria da Deputada Luiza Maia, que “Dispõe sobra a proibição de uso de recursos 

públicos para contratação de artistas que em suas músicas, danças ou coreografias 

desvalorize, incentive a violência ou expõe as mulheres à situação de constrangimento”. Com 

parecer do relator Deputado João Bonfim, aprovado nas comissões, tendo usado da palavra 

para discutir o parecer os Deputados Euclides Fernandes e Elmar Nascimento. Usaram da 

palavra para discutir a matéria os seguintes Srs. Deputados: Targino Machado, Kelly 

Magalhães, Carlos Geilson, Luiza Maia, Pastor Sargento Isidório, Elmar Nascimento, Álvaro 

Gomes, Rosemberg Pinto. O Sr. Presidente convocou uma sessão extraordinária a realizar-se 

dois minutos após o término daquela, por acordo de Lideranças, para apreciar em segundo 

turno a matéria em pauta, bem como a Emenda assinada por mais de vinte e um Srs. 

Deputados e declarou encerrada a Sessão. 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


